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CU SOLII ARTEI SOVIETICE PRIN TARA 

„în toamina aceasta, Mossovietul a trecut prin Caipitailă ca un vînt de prima-
vara care scutură ultimele frunze palide şi invita mugurii la lumina. Am avut 
şi vom avea, cu toţid, numai de cîştigat. li vom duce dorul Mossovietului." 

Fără îndoială, aceste ouvinte ale criticului Minnea Gheorghiu exprima o 
apreciere la care pot subscrie toţi acei ce au avut fericirea de a participa la 
reîntîlnirile cu minunaţii artisti ai Mossovietului după o despărţire nostalgica dt 
şase ani. 

Rînd pe rînd, vechii prieteni şi admiratori din Iaşi, Bucureşti, Cluj, pre-
cum şi noii amfitrioni din Orasul Stalin, au întîmpinat cu pîinea şi sarea sufle-
tului lor pe străluciţii mesageri ai artei sovietice. Fireşti au fost, în această 
privinţă, performanţele de ospitalitate ca acelea ale reprezentainţilor organelor lo
cale şi ai opiniei publiée din Cluj, care au întîinpinat pe oaspeţi, cu mult înainte 
de intrarea în oraş, sus, pe înălţimea Feleacului, de unde întreg oraşul se oferă 
privirilor într-o panorama calda, îmbietoare, ca o pajişte care te cheamă 
la popas! 

însăşi natura, încăjzită de caldura inimilor noastre, s-a oferit să creeze 
cadrul plastic, sărbătoresc. al întîlnirii eu artiştii sovietici. Incît nu e de mirare 
că, după o calatone de Anai multe ore peste Carpati şi podişul Transilvaniei, 
unul din oaspeţi a exclamât : 

Deasupra Romîniei, e-un cer mereu albastru 
Sub care chiar octombre se-aseamănă cu mai... 
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Şi, vrăjit de strălucirea matinală a peisajului transcarpatin, a continuât : 
Sînt dis-de-dimineaţă pe drumuri transilvane 
Şi mă saluta codrii de-o boare înfioraţi; 
Iar din frunzişul palid, se-nalţă — diafane — 
Imense cuşme albe-ale Munţilor Carpati... 

Versurile scrise de acitorul Pairfenov, recitate la mai multe întîlniri de actorul 
Petrosian, exprima eel mai bine mulţumirea oaspeţilor, plăcerea pe care le-a 
făcut-o vizita lor în Romînia, chiar atunci cînd se aflau pe drum, între două în
tîlniri cu prietenii romîni. 

*** 

Ca unul care am avut cinstea şi fericirea de a-i însoţi pe artiştii sovietici 
în tot timpul şederii lor în ţara noastră, nu pot să nu încerc a evoca — chiar 
conştient de paloarea imaginilor mele — cîteva din etapele întîlnirilor avute de 
teatrul sub a cărui puternică influente am făcut primii paşi spre artă. 

Am avut astfel ocazia de a fi eu ei în permanente la primi ri le entuziaste 
ce li s-au făcut în fiecare oras, în fiecare teatru, la fiecare spectacol, în fiecare 
din cele patru oraşe în care şi-au purtat solia prieteniei şi mesajul artei lor pa-
sionate. Pretutindeni s-a simtit cîtă dreptate avea I. A. Zavadski spunînd că 
„avem sentimentul reîntîlnirii tumultuoase, după o despărţire de şase ani, cu 
cei mai dragi prieteni, cărora le-am dus dorul în tot acest timp !" 

Şi n-a existât despartire la care să nu se répète fraza care dădea glas celeì 
mai arzătoare dorinţe, atît a gazdelor cît şi a oaspetilor : „Să ne revedem cìt 
mai curìnd !", frază precedată totdeauna de ìntrebarea „Pe cînd, următoarea dum-
neavcastră vizită ?"... 

...Am asastat la repetiţiile „de adaptare", făcute înainte de fiecare spectacol, 
şi am fost impresionat în eel mai înalt grad de seriozitatea, exigenta şi dăruirea 
cu care se repetau spectacole reprezentate de mai multe zeci şi chiar sute de ori. 
în cadrul fiecărui spectacol exista o veritabilă diviziune a muncii, gratie căreia, 
de la interpretul principal şi pînă la simplul mìnuitor de decoruri, fiecare con
sidera spectacolul ca pe o opera a sa si ia parte la realizarea lui cu prezenta inte
grala a tuturor palpitatiilor premierei. 

M-au impresionat profund repetitiile interpretilor „cu text romînesc" din 
spectacolul Nevestele vesele din Windsor, repetitii care mi-au fost ìncredintate 
de I. A. Zavadski, fostul meu profesor. Conştiinta înaltă a menirii artistice se 
îmbină aici atît de armonios cu efluviul de dragoste prietenească al fiecărui in
terpret, în dorinţa de a dememstra marea putere a artei de a-i apropia pe cameni, 
încît n-am găsit compensatie acestei manifestări decît mai tîrziu, în cascadele de 
aplauze ale spectatorilor captivati... 

Dar, indcscutabil, cea mai vie expresde a acestei întîlndird cu pirietenii de la 
Mossoviet au fost spectacolele, cele patru spectaeole care au entuziasmat pe spec-
tatorii şi pe artista nostri. Despre acestea însă s-a vorbit si s-a seras mult. 

E de remarcat că, şi din acest punct de vedere, Mossovietul s-a comportât 
ca cel mai drag prieten : ne-a oferit tot ce-a avut mai bun ! Din cele patru spec
tacole prezentate — doua au fost distinse, la recentul Festival al Teatrului Sovie-
tic, cu premiul întîi : Zări necuprinse şi Nevestele vesele din Windsor... 

...In fiecare din orasele vizitate, artiştii sovietici au dat şi cìte un recital 
artistic. La Bucureşti — la Uzinele „23 August", precum si în sala Teatrului sa-
tiric-muzical „Constantin Tănase" ; la Oraşul Stalin — la Uzina de tractoare ; 
la Cluj — la Clubul „Carbochim", iar la Iasi — la Biblioteca Centrala Univer-
sitară. Această activitate artistica extraspectacol, care a produs o atît de puter-
nică impresie şi s-a bucurat de o pretuire tot atît de entuziastă ca şi spec
tacolele, n-a fost însă deloc un fapt ocazional. Asa cum au mărturisit în mai 
multe ocazii, artiştii Mossovietului sînt puternic şi permanent legati de masele 
de spectatori şi în special de oamenii muncii din fabricile, uzinele şi colhozurile 
în care interpret^ întîlnesc prototipurile eroilor multor* din piesele în care vor 
trebui să joace. 

Din aceste întîlniri eu oamenii muncii din fabrici, uzine şi de pe ogoare, 
artiştii culeg nu nurnai o bogată „recolta" de crdinul documentarli proprii, dar 
— după propria lor mărturisire — această documentare îi ajută chiar să colabo-
reze mai fructuos eu dramaturgii. 
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De altfel, ancorarea hotărîtă în realitate, în viata contemporană, constituie 
însăşi esenta activităţii Teatrului Mossoviet. Elocvente în această privinţă ne apar 
cîteva din principiile de bază ale activităţii teatrului, expuse cu multa pasiune 
şi perseverenţă de fondatorul şi mentorul acestui teatru, Zavadski. Aşa cum a 
arătat la toate întîlnirile cu reprezentanţii presei şi ai oamenilor de teatru din 
Romînia, Zavadski şi colectivul educat de el au de spus cuvinte precise şi hotă-
rîte în dezvoltarea teatrului contemporan. Acest colectiv talentat pune în cen-
trul preocupărilor sale crearea imaginii omului contemporan, făuritorul noii so-
cietăţi comuniste, al erei comuniste. 

Şi ceea ce e mai important e că tendinţa realizării acestui ţel nu se spri-
jinà pe icoane stereotipe, pe fraze sau lozinci despre progres, ci pe zugrăvirea 
sentimentelor umane celor mai subtile aie zburătorului în Cosmos şi ale marto
rilo!' lui, aie omului care luptă pentru ca generaţiile viitoare să nu ştie decît 
din citite şi povestite că neînţelegerile între popoare se rezolvau pînă nu de mult 
prin conflicte armate. 

Pentru reliefarea acestor preocupări de fond, de conţinut, spécifiée de alt
fel întregii arte sovietice, Mossovietul se află printre căutătorii cei mai pasionaţi 
de forme care să exprime cist mad total, eu cît mai mare forţă mdldtantă, acest 
conţinut. 

Pentru a conferi (sau, poate, a reda) teatrului forţa de înrîurire care sâ-1 
situeze în primele rînduri aie artei ca expresie a formelor conştiinţei sociale ac-
tuale, pentru a face din el, aşa cum prevedea Lenin, unica forţă care ar putea 
ìnlocui religia, teatrul nu trebuie să facă altceva decît să-şi păstreze profilul său, 
inimitabilul său specific, care consta în contactul nemijlocit, viu, direct, azi-aici, 
cu spectatorii. 

In această ppivinţă, Zadavski e neînduplecat. 
Dacă, vorbind despre regizor, el îl compara mai puţin cu un simplu dirijor 

şi mai mult cu un compozitor care lucrează pe un text dat, compunînd el însuşi 
muzica spectacolului şi devenind astfel coautor al operei dramatice, vorbind des
pre arta teatrală, el subliniază specdficul ei irepetabil. Dìnd ceea ce se cuvine 
artelor mai tinere, filmul şi televiziunea, el atrage atenţia asupra pastrani spe-
cificului spectacolului de teatru, care menţine nealterată posibilitatea de antre-
nare directă, nemijlocită, a spectatorilor în acţiunea fenomenului artistic teatral. 

In spiritul acestei tendinţe de a face din spectacolul de teatru o serbare 
colectivă, fastuoasă si captivantă, o reuniune sui-generis a autorului cu perso-
najele pe de o parte şi a interpretilor cu publicul pe de alta pa^te, un rar 
prilej de voluptate artistica şi educatie cetătenească, au fost prezentate cele patru 
spectacole ale Mossovietului. 

Şi ce argument ar putea pleda mai eloevent pentru viabilitatea şi justeţea 
acestui stil, decît minunatele exemple date prin reprezentarea acestor spectacole... 

...Despre mişcătorul gest de prietenie făcut de interpretii din Nevestele vesele... 
care au jucat aproape o treime din piesă în limba romàna, nicdodată nu vom 
putea gasi destule cuvinte de lauda. Pentru a obtine această rara performanţă 
în istoria turneelor teatrelor dramatice în tari străine, ei şi-au sacrificat cu 
draga inimă întreg concediul din vara trecută... 

*** 
Mi-am propus să nu „divulg" nimic din viata de culise a ansamblului Mos

soviet, desi ar fi atìt de multe lucruri minunate şi pilduitoare de aflat. Aceste 
„indiscretii" ar putea face însă obiectul unui extrem de instructiv studiu de etica 
artistica şi înaltă ţinută morală şi cetătenească. 

Comit totuşi o abatere. 
La Iaşi, oraşul care i-a întîmpinat şi i-a petrecut de fiecare data eu tradi-

tionala caldura şi cordialitate moldovenească, s-a petrecut un fapt extrem de 
semnificativ şi din punct de vedere al reciprocitàtii sentimentelor de prietenie, 
dar mai ales exemplar din punct de vedere al solicitudindi şi devotamentului 
pentru cauza artei. 

S-a produs o nepotrivire de program. Din cauza reprezentării în matineu 
şi seara a spectacolului Bătălie în mars, în care participau aproape toti actorii 
din trupă, în planul oaspeţilor nu fusese prevăzut un recital pentru muncitori 
şi studenţi. Ieşenii, însă, programaseră şi aşteptau cu nerăbdare acest recital, la 
o oră cînd toţi artiştii trebuiau să fie la spectacol. Aflînd despre aceasta, colec
tivul şi conducerea turneului au hotărît ca recitalul să aibă loc. Intr-o singură 
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seară, patru dintre interpreţii care aveau numere de recital au fost înlocuiţi în 
spectacol de colegi de-ai lor. (Printre cei care s-au oferit a intra în roluri, într-o 
singură noapte, era şi regizoarea Irina Anisimova-Vulf.) Şi astfel, recitalul mult 
aşteptat a avut loc, bueurându-se de un răsunător succès, dar apeotacokil a fost 
prezentat la acelaşi înalt nivel de totdeauna... 

...Recitalul a avut loc în aula Bibliotecii Centrale Universitare din Iaşi. 
Cu cîteva minute înainte de începerea programului artistic, vizitînd impunătorul 
rezervor de cărţi de la etaj, entuziasmaţi de valoarea şi proporţiile acestui edifi-
ciu, grupul de artişti-oaspeţi, la propunerea veşnic neastîmpăratei Vera Màret-
kaia, càuta în grabă un colţ cît mai potrivit pentru a face o fotografie spre amin-
tire. Fotografili iidnd un amator (...Nikolai Mordvinov), acesta îşi pregătea' cû 
minuţiozitate aparatul. Tocmai cînd să-1 declanşeze, se apropde însă, foarte emo-
ţionat, directorul bibliotecii şi arătînd spre unul din colţurile uriaşei sali, cu raf-
turile tixite de comori spirituale, propuse : „Poftdţi... acolo !" 

„Acolo" era o porţiune de perete alb, pe care o mînă grăbită, dar sigură, 
scrisese citeţ, cu cărbune, două cuvinte în ruseşte : o data şi un nume. Tradu-
cerea: „DEMINAT. 22 AUG. 1944. LOCOT. STEPANOV". 

...Şi poate că, în toată întinderea şi splendoarea peisajului romînesc, nu 
s-ar fi găsit un loc mai potrivit pentru o fotografie a discipolilor artei sovietice 
veniţi în ospeţie, decît zidul de biblioteca pe care inscripţia unuia din stepanovii 
dezrobitori şi apărătord ai culturii umane constituia, printre atîtea opere aşezate 
în rafturi, eel mai scurt manuscris al celui mai adevărat tratat de istorie a rela-
ţiilor de prietenie dintre popoarele romîn şi sovietic... 

V. P. Marejkala in mijlocul admiratorilor de la Institutul 
de Teatru „I. L. Caragiale" 
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